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A „beteg iskola41 ellen.

A  szék e ly u d v a rh e ly i 4 8 -a s  fü g g e tlen sé g i  
párt m eg a la k ítá sa .

Székelyudvarhely, jan. 3.

A képviselőház egyik utóbbi ülésének végén 
AV e k e r 1 e Sándor miniszterelnök a következő 
szavakkal jellemezte a helyzetet:

— Az utóbbi időben egy beteg iskola fej­
lődését látom. Ennek az iskolának a hívei nem 
a maguk becsületéből, hanem mások politikai 
reputácziójának becsmérléséből és folytonos alá- 
aknázásból akarnak maguknak pozicziót teremteni.

Nem volt még az országunk kormánya, 
amelynek működése elé nagyobb bizalommal né­
zett volna a nemzet s a melyet bár koaleált, 
de nagyobb számú párt támogatott volna, mint 
a mostani. Helyet foglalnak abban a mai kor 
legtehetségesebb, hosszú és nehéz politikai kar- 
ezokbau megedzett, bizalmat kiérdemelt férfiak, 
akiket nem a hatalmi vágy, nem személyes elő­
nyök és érdekek érvényesítése, hanem a nagy 
nemzeti czélok megvalósítása iránti szándék vitt 
arra, hogy nehéz viszonyok között a kormány- 
rudat a kezükbe vegyék.

Az egész nemzet örömrivalgása között fog­
lalták el helyüket a kormányszékeken s ámbár 
a napról-napra súlyosabbá vált viszonyok újabb 
és újabb áldozatokat követeltek a nemzettől, a 
kormány iránti bizalomból és a jobb reményében 
az magára vállalta az áldozatok meghozatalát.

És csodálatos. Amikor azt látjuk, hogy 
legjobbjaink tiszta kézzel és önfeláldozó mun­

kássággal dolgoznak a közélet mezején s őket 
abban egy óriási többség támogatja, egyúttal 
azt is kell tapasztalnunk hogy a haladást itt 
künn a perifériákon is szervezkedés által könnyen 
legyőzhető akadályok, a „beteg iskola" tagjai 
gátolják; veszélyeztetik a békét, melyre pedig 
Udvarbelyvánnegyéuek különösen nagy szüksége 
van, ha csak mindazokat a sikereket, melyek a 
mai kormányzat kezdetén megnyílt perspektívá­
ban oly biztatólag csillámlottak felénk, veszélyez­
tetni nem akarjuk.

A beteg iskola hivei a zavarkeltés politi­
káját nemcsak benn a központban, hanem künn 
a jó vidéken is megkezdették. Akcziójuknak 
azonban személyi és érdembeli súlytalanság veszi 
eleve élét. Nem hisszük, hogy oda fenn a köz­
pontban, mint ide künn a vidéken, a puszta 
szavazáson kiviil más mi egyébre összefoghassa­
nak. Vagyis fellépésük elejétől végig inkább 
egy ártatlan tüntetés, személyi viszketegség, mint 
eg y czéltudatos és czélratörő cselekvés jellegével 
bír. Csoportosulásuk nem származik lelkiismereti 
aggályokból, elvi tusakodásból, hanem elemei 
kézzelfoghatóan személyi békétlenség, bosszú s 
más egyéb éppenséggel nem fenkölt emberi in­
dokoktól: szülöttei.

Mindennek daczára örömmel látjuk, hogy 
a koálicziós pártok tartva az alattomos, titokban 
dolgozók munkájától, országszerte a szervezkedés 
terére léptek, hogy igy tömörítsék, pártkeretekbe 
tereljék a közönséget, amely a legtöbbször tá­
jékozatlanul áll minden olyan váratlanul jövő 
akczióval szemben, melynek végczélja elégedetlen­
séget azitani, a jelenlegi uralmat lejáratni, szóval

zavart kclteui, mely — bitül; szerint — a ha- 
lászásra még mindig a legalkalmasabb ' jelenség.

Székelyudvarhely városban ez időszerint a 
48-as párt bivei vannak olyan többségben, hogy 
a pártot megalakitauiok elengedhetetlen köteles­
ségük és éppen ezért örömmel vesszük a hirt, 
hogy a szervezésre kiküldött bizottság folyó bő
12-ikére már ki is tűzte a nagy szervező gyűlés 
megtartását.

Mi, a magunk részéröl mondjuk, csak he­
lyeselni tudjuk, a 48-asok akczióját, pláne, ha a 
4 8 -a s  p r o  g ra m m  mellett, — mely sok részben 
elavult és meghaladott, — a g a zd a sá g i és tá r ­
sa d a lm i kérdések körül is sorakoznak. A már 
kihalóban levő öntevékenység, a már csaknem 
kihalt érdeklődésnek föltámadását s újjászületé­
sét jelentené ez. Végét jelentené annak a bete­
ges iránynak, mely mindent az államtól vár, 
mindent a kormánytól kér és ha várakozásában 
csalódik, haragjában az ellenzékre megy. Nem 
bánja melyikre; arra, mely hozzá legközelebb 
esik. Úgy alkotni kormányzatot, hogy annak egy 
része érdek legyen s úgy alkotni ellenzéket, 
hogy az megsértett személyes érdek vagy csaló­
dott várakozás legyen: egyaránt veszedelmes. 
És nem eredményezhet mást, mint a hová az 
összes közéleti, gazdasági és intellektuális ele­
mek nélkül eljutottunk és főként jutottunk volna, 
ha a jelenlegi kormány nem veszi kezébe a nemzet 
sorsának intézését.

Szükséges tehát az, hogy a most megala­
kítandó párt ne csak politikai elveinek érvényre 
jutása czéljából szerveztessék, de a megyei köz- 
gazdasági életnek is irányt szabjon. Mert miért

A virágok-
— I r t a :  Foemiou,*) —

Francziából: F e r e n c z  T i v a d a r .

Három fiatal hölgy ült a sárga fasor szegélyé­
nél és a lenséges fa, amelynek lombdus ágai felettük 
kiterjeszkedtek, hasonlított azokhoz az arannyal á t­
tört selyemszövetből isészült oltármooyezetekhez, 
amilyenek á régi királyi ágyak felett láthatók. A 
fiatal hölgyek, üde arczBzinökkel, szemrevaló lát­
ványt nyújtottak és amikor a szél lengedezett, a 
köDnyü, világosszinii ruhák megmozdultak testük 
körül, plasztikusan kidomborítva idomukat. A verő­
fényes nyári kertnek betetőző díszei voltak.

— Nézzük meg a virágokat! mondotta a három 
hölgy közül a legélénkebb.

Felemelkedtek és utuak indultak. Nagy, nyári 
kalapjuk karimája megvédte arezukat a napsugártól, 
révedező tekintetűk a távolban mereugett. Fehér és 
piros rózsabokrok között audalogtuk, elbájolva a 
virágzó környezettől: a sárga — apró uaphoz ha- 
sooló — napraforgótól, a szerény, kék szarkalábtól 
és a nagy, fehér szászorszéptől, amelyek gyongédeo 
ringatóztak a levegőben.

Az a hölgy, aki felkérte két barátoéját, hogy 
nézzék meg vele a kert virágait — ez a hölgy alig 
méltatja figyelmére a virágokat. Élénk szeme szikrá­
zik, révedez, anélkül hogy nyugpootot találón. 
Keztyüs kezével leszakít néha egy felágaskodó mály 
vát, amelyet ujjaival széttép ; de ő nem látja a mály­
vát, ő semmit sem lát, nem ismeri a verőféoyes 
nyári kert varázsát: ő csak beszél. A másik két 
hölgy szórakozottan hallgatja és alig felel, a bóditó

*) A párizsi Figaro egyik legutóbbi Bzámából.

kort o.bájolta őket. Az egyik elől megy, kíváncsian, 
figyelmessen ; megszagol miDden virágot, néha megáll 
hogy felvegyen egy hervadt virágot, merengve áll ogy 
bársony8zerü, sajátságos karó előtt, meghajlít egy 
ágat, (izomügyre veszi, azután óvatos kézmozdulattal 
elengedi, hogy az ismét kiegyenesedjék. Mindent 
meglát és mindé tetszik neki: a virágok illata, 
amely szétárad miüt a zene hangja, a különféle színek, 
a természetes és mesterséges alakok; elragadtatva 
érzi magát a virágok különféle benyomásától. Szereti 
a kertnek boldog virágait, amint szeretjük ajószivü 
omberekot.

A harmadik fiatal hölgy a többi után ballag ; 
zsebéből kivesz egy aranyozott ollót. Minden lépés­
nél megáll és ügyes kézmozdulattal levág egy szárat. 
A bokréta, telt karjáu, mindegyre nagyobbodik ; úgy 
hordja ezoket a virágokat, amint szokás egy kedvos 
gyermeket hordani. Testtartása hajlékony és kecses . . .

A három fiatal hölgynek ez a benső története, 
amelyet igy andalogva mondanak ol a verőfényes 
nyári kert illatos fasorában.

* *
A szórakozott, ékesszóló hölgy, aki a fasor 

kellemes árnyékából kilépett, hogy megnézze a virágo­
kat, amelyekre azonban nőm igen tekint, ez a hölgy 
egy állhatatlan, nyugtalan, remegő lélek, akit nyugta­
lansága szüntelenül kizökkent jelenlegi helyzetéből. 
A lehotetlenség vágyától kínozva, nem tudja meg­
érteni a való élet boldogságát. Minden kisiklik kezé­
ből és mindent kerülget, mert nem tudja megérteni 
azt, hogy ha valamit bírni akarunk, aunak először is 
az árát kell megfizetnünk, ö  azt hiszi, hogy szereti 
a virágokat, de soha sem hallgatott azokra az őszinte 
tanácsokra és lemondásokra, amelyek kiáradnak ezek­
ből a kis, kiszemelt teremtményekből, amelyek oly
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gyorsaa múlnak ki, miután megörvendeztettek bennün­
ket és türelemre oktattak, ha az emberok megérte­
nék titokzatos nyelvűket. A virágok nem képesek 
megvigasztalni a szép, fiatal és szomorú hölgyet: 
nem bírja őket megérteni I Tudja hogy van vörös, 
fohér, kék virág és hogy mindogyiknek megvan a 
maga illata ; de hogy mit suttognak a virágok, annak 
megértésére képtelen. Úgy bánik el velük, mint a 
hogy elbánunk azokkal az emberekkel, akiket 
barátainknak nevezünk és akiknek oldalán eltöltöttük 
életünket, anélkül, hogy tudtuk volna megfejteni 
titokzatos magaviseletüket, anélkül hogy kutattuk 
volna örömük vagy bánatuk okát; ezek azok a 
haszoavehetlen barátok, akik életünknek kiegészítő 
részét képezik, akárcsak egy örökké rejtve tartott 
könyvtár vagy egy nagyon magassan függő tükör, 
amelybo nem tekinthetünk; ezek azok a barátok, 
akik ha hiányoznak, könnyen pótolhatók másokkal, 
akiket semmivel seoi szivelüok jobban. Hogy a kert 
virágaihoz való ragaszkodását megmutathassa, a fiatal 
szép hölgynek lerázni kellene azokat a bilincseket, 
amelyek nem engedik meg, hogy lelke gyönyört talál­
jon a szép, elbűvölő környezetben. De a fiatal hölgy 
erre képtelen. A változó nap, az enyhe éj, az üde 
röggel, ez neki mind eltorzítva tűnik fel szemében 
és lelki küzdelmének visszhangja. Sohasem hallgat: 
csak beszél. A cseodes magánynak fenséges szépsége 
tárul fel szeme előtt, de megérteni — nem bírja. És 
ez a nagyon érzékeny szónoknő — nem szereti a 
virágot.

* **
A második, vagyis a kiváncsi hölgy, aki min­

den virágkohely mélyébe akar pillantani és élvezni 
szeretné minden virág illatát és bámulatos szerkeze­
tét, oz a hölgy minden dolog iránt érdeklődik, min-
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volna lehetetlenség az, hogy a társadalmi élet 
olyan akczióképességet nyerjen, melylyel a me­
gye területén gyárakat emel? Lehetetleu lenne 
megnyerni ennek a vármegye közönségét ? S le­
hetetleu lenne-e azt úgy szervezni, hogy a me­
zei munka idején a gazdák meg ne akadjanak ? 
Lehetetlen lenne-e elejét venni annak, hogy a 
munkaerők kivándoroljanak vagy munka nélküli 
proletárok legyenek ?

Mindezek bizony nem lehetetlenségek, csak 
a módját kell megtalálni. A mód megtalálásának 
pedig egyik útja az, hogy addig, amig koali- 
cziós kormány intézi az ország sorsát és mind­
nyájunk megelégedésére intézi, addig politikára 
a társadalmi életnek alig vau szüksége s igy a 
most szervezendő 48-as párt nyugodtan dolgoz- 
hatik együtt a társadalmi és gazdasági élet 
erősbödésén azokkal a 67-esekkel, kik a mostani 
nemzeti kormányt becsületes, nagy és nehéz 
munkájában támogatni akarják és tudják is tá­
mogatni.

Ezt az elvet ma publikálni, lehet, nem nép­
szerű, mivel a 67 czégére alatt követték el a 
leggyalázatosabb merényletet az ország ellen, 
azonban ebből auuak megbukkását kihegyezni 
nem lehet. Nem lehet annyival is inkább, mivel 
a függetlenségi párt vezér emberei benne van­
nak a 67-es felelős kormányzatban s a párt ezt 
az alapot a maga egészében támogatja. Tehát 
nagy tévedés azt hinni, hogy a 67-es pártok, 
de főkéut az alkotmánypárt és a függetlenségi 
párt versenytársak. Ez, mondjuk, téves felfogás. 
Nemcsak azért, mert a koaliczió természete nem 
tűri valamelyik pártnak a kizárólagos hegemó­
niáját és uralmát, de azért is, mert ha a koa­
liczió megszűnnék, akkor sem lehetnek verseny­
társak az alkotmánypárt és a függetlenségi párt. 
Ezek a pártok fokozatot jelentenek, Ha a füg­
getlenségi politika egyszer megérik és érvénye­
sülhetni fog a maga, ma még ismeretlen teljes­
ségében és terjedelmében: nem lesz senki, a ki 
a kevesebbet követelje és egyéb különbség hijján 
föutartsa a politikáját és mondjuk, az alkot­
mánypárti zászlót tovább is fönt lobogtassa De

ha ez a politika, a függetlenségi programra’végső 
fokozatáig, ma még meg nem valósiiható, mert 
ha erőszakoljuk, jönnek a konfliktusok, jön Fe­
hérvár}’ a maga nemzetellenes kíméletlen és te­
kintet nélkül való aulikus politikájával: akkor 
mi he kívánjuk érni a középuttal,' melyen ha­
ladva, az ország szellemi, erkölcsi és anyagi 
ereje fejlődhetik, erősödhetik és előre mehet a 
nemzeti állam teljes megépülése felé.

Ennyit tartottunk szükségesnek a magunk 
álláspontjairól is elmondani.

Ebben a tudatban üdvözöljük mi, — akik meg­
nyugszunk egy tiszta erkölcsű, nemzeti irányú 
úgynevezett 67-es Deák-politikában, olyanban, 
amilyent Andrássy Gyula gróf inaugurált — a 
székelyudvarhelyi 48-as függetlenségi pártot, mi­
vel meggyőződésünk, hogy a függetlenségi poli­
tikának és a függetlenségi taktikának az a he­
lyesebb hivatása, hogy akár közvetlen részvéttel, 
(ez a jelenlegi helyzet), akár ellenzéken : töre­
kedjék egy oly alakulás elérésére és megvalósí­
tására, mely a 67-et a maga teljességében meg­
valósítja és legfőként szükséges az, hogy a fel­
törő heteg iskolai irányzat városonként bár egy 
erős, szervezett pártot találjon magával szemben, 
mely körül a koaliczió hívei n yugodton sorakoz­
hatnak.

B E L F Ö L D .

P á rta la k itá s. A azékolyudvarhelyi 48-as 
függetleuségi polgárok a párt szervezése czéljából 
előkészítő-bizottságot küldöttek ki. A bizottság a 
párt megalakítását f. hó 12-ikére tűzte, s arra a 
közönséget falragaszok utján fogja meghívni.

A  kivándorlás k or lá to zá sa  érdekében.
Udvarhelyvármegye alispánja. Dr. D a m o lio s  Andor, 
a vármegye főszolgabiráiáböz é3 körjegyzőihez a kö­
vetkező rendeletet intézto :

M kir. belügyminiszter ur folyó évi 141827 
számú rendelete szerint a hozzá érkezett hivata­
los jelentések megerősítik a napilapoknak azon

tudósításait, hogy az Észak-Amerika államokban 
pár héttel ezelőtt beállott gazdasági válság az 
ipari bánya és egyéb vállalatok ogyrészét üze­
müknek teljes beszüntetésére, másokat pedig arra 
kényszeritett, hogy munkaerejüket a felére apasz- 
szák, vagy munkásaiknak az eddiginél tetemesebb 
csekélyebb bért fizessenek. Az ennek következté­
ben beállott muokahiány, más gazdasági zavarok 
és az illető vállalatoknak az az eljárása, hogy 
első sorban az idegen munkásaikat bocsátják el, 
tömegesen téritik vissza Európába, különösen ha ­
zánkba azokat, kik az utóbbi évtized folyamán 
az Egyesült-Államokba kivándoroltak.

Megbízható adatok szerint Hamburgban 6000, 
Brémában 3870. Antwerpenben 2300 visszaván- 
dorló érkezik meg e héten. Ezeknek körülbelől 
föle a magyarok közül kerül ki. Az egyosült- 
Államokban beállott gazdasági válság és az annak 
kényszerítő hatása alatt bekövetkezett tömeges 
visszavándorlás az itteni hatóságokra felette fontos 
és sürgős feladatot ró.

Gondoskodni kell arról, hogy mindazok, kik 
részint azért, mert ezen válságról még tudomás­
sal nem bírnak, másrészt talán azon okból, mert 
annak jelentőségéről éa terjedelméről nem helye­
sen lettek tájékoztatva "és most készülnek a ki­
vándorlásra, ebbeli szándékukról lebeszéltessenek, 
mert bár a kivándorlásra felkészültek túlnyomó 
részét a riasztó hírek visszatartják és legtöbbje 
már is elhatározta, hogy a viszonyok kifejlődését 
bevárja, mégis nagyobb számban akadnak olya­
nok, kik valószínűleg lelketlen ügynökök sugal- 
mazására hallgatva a kikötő városok felé meg­
kezdik útjukat.

Felhívom ezért, hogy az útlevelet kért, vagy 
nyert egyéneket s általában a lakossák ama réte­
geit, melyek napilapok utján a fentiekről tudomást 
nem nyerhetnek, kellő alakban kimerítően tájékoz­
tassa s komolyan és nyomatékosan figyelmeztesse, 
hogy kivándorlásuk által ez időszerint csupán 
anyagi károsodásuknak s testi épségük veszélyez­
tetésének teszik ki magukat.

Gondoskodni kell arról is, hogy a visszaván­
doroltak közül mindazok, kik vagyon vagy hoz­
zátartozók hiányában már visszaérkezésük pilla­
natában napi munkára lesznek utalva, a hatósá­
gok részéről kellő támogatást nyerjenek és ré­
szükre képességüknek megfelelő munka lehetőleg 
biztosíttassák.

dent szeretne hatalmába keríteni. Ez a hölgy egy 
kedves kis személy, aki mások örömében gyönyörkö­
dik, aki tudja megbecsülni a jót és megbocsátani a 
gonosznak, mert különös képességével mindennok 
nyomára jön. Az élet tetszik neki, akár csak egy jó 
vígjáték. Semmi sem kerüli ki figyelmét. Ez a ked­
ves kis teremtmény egy rokonszenves, nemesen érző, 
rendszereid hölgy. Nem tépi le a virágot: örül, hogy 
nyílnak a virágok, hogy boldogoknak látszanak és 
hogy a verőfényes nyári kert tiszta levegőjében 
tovább virulnak. Gyönyörködik a virágokban, élvezi 
illatukat és megérteni akarja életeket, mert jól tudja, 
hogy mindaz hatalmunkban van, amit megértettünk: 
és ez a hölgy megértette a virágokat. . . Mikor meg­
tisztel valakit rokonazenvével, vagy valamit szemügyre 
vesz: mindenkit lekötoloz és szolgálatára áll, fel­
ismeri mindenkinek rejtélyes voltát és tisztában van 
mindenkinek hallgatásával. Nincs is szüksége, hogy 
kezébe vegye azt, ami elbájolja: megnézi, tovább 
megy és magával vive mindazt, amit látszólag vissza­
hagyott. * **

A bokrétakötő nő rajong a leszedett virágokért, 
amelyek szomorúan elhorvadnak a kriatályüvegben. 
Ez egy buskomor nő. Az élet nem adta meg neki 
azt, amit várt, szive tele van titokzatos mcgbántá- 
sokkal. Iiajhássza a szerencsét és még nem bírta 
megtalálni az utat, amely a boldogsághoz vozet. 
önkényü, szeovedélyes, csapodár, arról ábrándozik, 
hogy mindaz ami neki tetszik, ami őt izgalomba hozza, 
— hogy mindaz azonnal és kizárólag csak neki jus­
son osztályrészül. Kecses kézmozdulattal szedi le a 
virágokat: éppen úgy szeretné hatalmába keríteni 
az embert és pedig sok embert! Hatalmába keriloni, 
hogy életének egy órájában neki díszül szolgáljanak, 
képos is volna szeretni amig a szinok ragyognak, az 
illat elkóbit és azután amikor ezek az emberok és 
virágok elpusztultak, — gyengéden és kecsesen ahogy 
összeszedte, éppen olyan gyengéden és kecsesen —

eldobni, ószintén sajnálva ezeket a kedves, kis 
teremtményeket, de vigasztalva magát azzal a biztos 
tudattal, hogy más virágokra, más emberekre akad, 
akik neki szintén meghódolnak . . .  És mégis, ez a 
bájos, állhatatlan, önfejű hölgy — nem boldog.

* *4
A veröfénves nyári kertben andalgő három fia­

tal hölgy nem az egyedüli, akinek jellemét meglehet 
állapítani a virágokkal szemben tanúsított bánás­
módjából. A virágok iránti érzéknek számtalan 
árnyalata vau és mindegyik jelent valamit. A férfiak 
nem igen szeretik a virágot. A költők, kétségkívül, 
sokat foglalkoznak velők,' de nehezen érthető alak­
ban, szárazon és határozatlanul. Közvetlenül, benső- 
leg és meggyöződőleg nyilatkozui a virágok iránti 
szeretett-ól, ez Regnier és Noailles urinöknok volt 
fenntartva. Azok a férfiak, akiket a virágok meg­
indítanak, — ezek a férfiak némi tekintetben szellem- 
dus vagy érzelgős asszonyok.

A népek közül csak az a nép szereti a virágo­
kat, aaioly zord éghajlat alatt lakik és ahol nagy 
fáradsággal jár a virágültetés és goudozás. Az el­
bájoló kerteket, amolyelt az angol kastélyok körül 
elterülnek, a bortensia virágokkal megrakott erkélyok, 
amelyek Berlin városának rútságát elrejtik, a svájczi 
házak ablakaiban diszolgó cserepes virágok, ezek 
válamennyion igazolják fennebbi állításunkat. Olasz­
országban az emberek beszédjéből ítélve, miudenki 
rajong a virágokért; de ez csuk divatból történik 
Továbbá azt merem állítani, hogy a spanyolok a 
virágoknak csak illatját szeretik, do nem magát a 
virágot, annak nyílását, szépségét és gyengéd életét.

FrancziaorszSgban a virágok a mindeut hatal­
mába kerítő divatnak kiegészítő részét képezik, de 
a divat még nőm szeretet.

Hogy ozoknek a zsengo, kodves kis teremtmé­
nyeknek egész báját felismerhessük, kell hogy nyu­
godt jellemünk és ábrándozó természetünk legyeu, 
továbbá hogy gyöngéd szeretettel logyllnk megáldva

és végre hogy a nyilt vagy titkolt érzelgősségtől se 
idegenkedjünk. Azokhoz az emberekhez kell tartoz­
nunk, akiknek több a tapasztalatuk, mint amennyi 
be8zécjökből kivehető és valóban többet is tudnak, 
mint amennyit hisznek. Szeretjük a virágokat, mert 
keblünkben is érezünk egy bizonyos szeretetet és 
költészetet, amelyben azonban felebarátunkat nem 
részesíthetjük, ha egyedül állunk, érezve magányos 
voltunkat.

Ezen egyszerű oknál fogva szeretik a hölgyek 
a virágokat, amit a férfiak nem tudnak megérteni.

s; **
Azok a hölgyek között, akiknok szalonjuk tul- 

tömve van a mükertész kezéből kikerüli orchideák­
kal, rózsákkal, ibolyákkal, ezeu hölgyek között van 
akárhány, akinek soha eszébe nem ju t egy pillana­
tot tölteni ezen kedves kis teremtmények előtt, 
amoiyek az ö szolgalatjukban meghalnak, kilehelve 
kedves lelkűket a mindennapi légkörbe: ezek olyan 
hölgyek, akik nem szeretik a virágokat . . . Ezektől 
a hölgyektől őrizkedjünk. Ezek a hölgyek éppen oly 
kevéssé szeretik férjüket, gyermeküket, udvarlóikat. .  . 
Ezek a szívtelen hölgyek. Szellemdusak, becsülete­
sek, erélyesek lehetnek . . .  de ezok mind csak férfi- 
oréoyek, de éppenséggel nem hölgyekuek valók: leg­
alább első sorban nem. Beszélhetünk velők üzleti 
dolgokról, politikai cselazövényekről, de bizalmas dol­
got nőm lehet rájuk bizui.

Azoknak a hölgyeknek som kell hinni, akik 
nem nézhetnek egy virágra, anélkül hogy azt le ne 
szakítanák. A jogbitorlásra ellenállhatlan hajlammal 
bírnak, kevés tisztelettel viseltetnek mások jogai és 
követelményei iránt. Parancsoló hajlamai vannak, biz­
tos fellépéssel, a megtestesült önérzet képviselve, min­
dent szeretnének hatalmukba keríteni és vajmi kovés 
ellenszolgálatra hajlandók.

Vannak olyan hölgyek is, akik gyorsaD meg­
válnak azoktól a virágoktól, amelyeket leszedtek és 
az utszólén hagyják a megkezdett bokrétát. Ezeknek
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Ha fekete karácsonyt is hozott ránk az 
ég, nem maradt el a politikusok karácsonyi 
ajándéka, mely taláu kedvesebb mindeu poczis- 
nél, mert ha semmi egyebet nem jelentene, az 
az egy bizonyos, ho ;y sok munkára szoruló 
emberre nézve kenyeret, sőt jólétet jelent.

A szent napok alatt jutott ugyanis nyilvá­
nosságra a kormánynak a munkaprogrammja, 
mely valóban megérdemli, hogy a közvélemény 
bővebben foglalkozzék vele.

A legszcnzácziósabb ezek között Kossuth 
Fcreucz kereskedelemügyi miniszter terve, aki 
a sokszor felpanaszolt vasúti bajokon egy két­
százmilliós kölcsönnel kíván segíteni.

Az összeget a legközelebbi három évre 
arányosan felosztva vasúti siuek vásárlására, uj 
vágányok építésére, a hálózat kibővítésére, pálya­
udvarok és állomási épületek építésére és rész­
ben uj mozdonyok és vasúti kocsik beszerzésére 
fordítják. A felmerült vasúti munkálatokat a 
sürgősség szerint már a jövő évben megkezdik, 
mert a miniszter még janu&rbau a képviselőhöz 
elé terjeszti a kétszáz milliós vasúti beruházás­
ról szóló törvényjavaslatot, hogy a vasúti forga­
lom rendes lebonyolítását mielőbb biztosíthassa.

A  vidéki közönséget bizonyára kiválóan 
érdekelni fogja, hogy ezzel egyidejűleg tö. vény­
javaslatot terjeszt a kereskedelemügyi miniszter 
a Ház elé a helyi érdekű vasutakról. A tö r­
vényjavaslat iudokolásával már kész s három 
vaskos kötetben foglalja össze az egész anyagot.

Elkészült a kereskedelemügyi minisztérium­
ban az uj üzleti rendtartás is, mely az elavult 
1S51. évi szabályzatot teljesen kiküszöböli. Az 
uj rendtartás 1908. január 1-én lép életbe.

A kereskedelemügyi miniszter még a tél 
folyamán törvényjavaslatot terjeszt a képviselő- 
ház elé, tengeri kereskedelemügyi hajózásunk ki­
bővítéséről. A  tervezeten most dolgoznak a 
minisztériumban és Kossuth Ferencz már tár­
gyalást is indított a dologról Wekerle Sándor 
miniszterelnökkel, mint pénzügyminiszterrel. A 
javaslat uj hajózási vonalakról és ezzel uj keres­
kedelmi piaczok szerzéséről gondoskodik s így 
nevezetes lépést tesz külső kereskedelmi forgal­
munk emelésére.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter

nincs semmi erélyűk, csak kívánságuk és soha semmit 
sem visznek véghez. Ezek az ábrándozik, akik 
szeretnének élni, de sem erélyűk, sem bátorságuk 
nincs.

Vannak még hölgyek, akik a virágok alakja és 
színe iránt egykedvüek és csak azok illatáért rajong­
nak. Ezek a hölgyek azokhoz az emberekhez tartoz­
nak, akik Bzeretuek szerelmeskedni, de sohasem gon­
dolnak — a házasságra.

'+• *tfc
Azok a hölgyek, akik a virágos kertet kedvelik, 

ezek nyugodt természetűek. Szeretik a rendet, a 
múltat tisztelik és bizalommal néznek a jövöbe. Ezek 
Dyugodt optimisták. Melegen érdeklődőek a virágok 
nyilasa és virágzása iránt és tisztában vannak az 
élet jelentőségével. Nem rajongnak a zsjos szórako­
zásért. A véletlen, a rendkívüli, nem hozza őket 
kísérteibe Értelmük'mindig helyes irányban halad. 
Hűség és mély érzés jellemzi egész lényüket. A virá­
gokkal való bizalmas társalgás oktatta ezeket a 
hölgyeket erre. Sem fecsegök, sem czivakodók, meg­
őrzik a titkot, csak kényszerűségből hazudnak, min­
denkivel békében akarnak élni. Erlölcsileg fegyelme 
zettek ezek a hölgyek: a virágos kertek kedvelői. . .

Oh 1 kedves virágok, édes virágok, titokzatot 
és vigasztaló virágok, milyen ártatlan, nyiltszivü és 
nemesen érző lenne az ember, ha elfogadná azt a 
tanácsot, amelyet ti neki adtok csendes tovékenység- 
tekkel és bőkezüségtekkol, valamint megható vágyó­
dástokkal ! És hogy mindig magatokhoz méltók 
maradhassatok : roiDdeu hosszú tél után újból meg­
kezditek törékeny és mégis gyönyörű élteteket I Ti, 
miodig visszaemlékező kedves virágok, ti állhatatos 
virágok, ti mindig csak egyre gondoltok: az újjá­
születésre I . . .

egész sereg nagyszabású javaslatot fog a Ház 
elé terjeszteni. E javaslatok mind a belső gazda­
sági megerősödés útját kiváuják egyengetni s a 
gazdasági függetlenségünk reális föladatainak 
javarészét oldják meg. A százkilenczven milliós 
vízi beruházás nemcsak jó ős bőséges foglalko­
zást ad a fóld-numkásoknak, hanem uj alapokra 
fogja fektetni közlekedési viszonyainkat is, a 
belbajózás számára eddig elzárt vizi vonalak 
megnyitásával.

Az igazságügyminiszteriumban három neve­
zetes törvényjavaslat előkészítésén dolgoznak. Az 
első a bírói szervezetről, a második a polgári 
perrendtartás életbelóptetéséröl szól s ezt a két 
törvényjavaslatot Gönthcr An'al igazságiigymi- 
uiszter még januárban a képviselőház elé ter­
jeszti. A harmadik fontos törvényjavaslat a 
sajtótörvény reformja, amelyet a miniszter szin- 
téu a legközelebbi időben terjeszt a Ház elé.

Végül megemlítendő, hogy készen van az 
ipartörvény is, mely javaslat ezer paragrafusból 
áll. Hogy erre a törvényre mennyire van szük­
ség, azt felesleges bővebben fejtegetni.

*
Mikor a politika annyira leköti az egész 

társadalom érdeklődését, nem csodálkozhatunk 
azon, hogy alig esik szó arról a nagyfontosságu 
gyűlésről, melyben legutóbb a magyar kultúrá­
ról hallatta szavát két nagy elme.

Pedig mindkettő sok hasznos útmutatást 
adott a közönségnek, hogyan kellene a magyar­
ságnak ügyét társadalmi utón előbbre vinni, 
mivel a társadalom tényezői kevésbé vannak 
feszélyezve mindenféle melléktekintetek által.

Apponyi gróf nagy konczepczióju beszédé­
ben rámutatott arra, hogy a nemzeti lét biz­
tosítására vonatkozó társadalmi akcziók nem elég 
erőteljesek. De a nemzet mostani szorongatott 
helyzete talán ébresztőleg fog hatni a magyar­
társadalomnak nemzeti érzéstől áthatott tényezőire.

Örömmel üdvözli tehát azt az akcziót, 
melynek az a czélja, hogy a nemzet szolgálatá­
ban működő egyes társulati tényezők egy közös 
akczió programmjában egyesüljenek, a nemzeti 
védelem egész tervét összefoglaló gondolatát 
együttesen megállapítsák és keresztül is vigyék.

H a ez a közös szervezet létrejön, akkor 
nem legutolsó feladata lesz rendszeresíteni a nem­
zet megvédését és külföldön megnyilvánuló rá­
galmazás! és befeketitési irányzatokkal szemben, 
amelyeket oly szomorúan tapasztalunk. Mert ez 
az idő csakugyan olyan, mintha az alvilágnak 
minden erőit valaki rászabadította volna a mi 
szegény országunkra Egy rendszeres iparkodás 
folyik abban az irányban, hogy elveszittessék, 
velünk a szabadságszerető müveit nemzetek ro- 
konszeuvét. Nagy és foutos feladat a müveit 
nemzetek közvéleményét igazságos bírálatra bírni. 
Ez olyan feladat, — úgy mond Apponyi — 
amelyben a működés oroszláurészét én tudato­
san a társadalomnak tulajdonítom, mert ami 
ilyen irányban hivatalosan történik, és történt 
is hivatalosan, az nem idézi elő a kiváut hatást, 
mert bizalmatlanul fogadják. Az együttműködés­
nek egyik ezéljúul tehát az ilyen irányban való 
nemzeti védelem szervezését jelöltem meg, nem ■ 
csak a mi belső ellenségeink térfoglalása ellen, 
hanem ama ferde irányzatok ellen, amelyekkel 
a nemzet ellenségei iparkoduak tőlünk elfordí­
tani a müveit és szabadságszerető nemzetek ro- 
konszenvét. Ily módon, ha a pillanat kedvezőt- 
lensége fői tudja álmából, letargiájából rázni és 
a cselekvés teréro vinni a magyar társadalom 
egyrészét, akkor okunk lesz, a gondviselésnek 
bálát adui, hogy a megpróbáltatásnak ezt az 
idejét ránk hozta.

Apponyi hatalmas szózata bizonyára nem 
marad viszhang nélkül. A társadalom talán meg­
érti ezekből a szép szavakból, ha a nemzet 
maga gondoskodik önvédelmi eszközökről.

Vidéki hátralékos előfizetőinket tis z ­
telettel kérjük szíveskedjenek esedékes 
d ija ika t beküldeni.

A  kiadóhivatal.
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E gyröl-m ásról.

Valami különös divat kapott lábra jó idő óta. 
Az emberek nőm házasodnak, — csak késón. A 
fiatal házaspárok manapság nőm fiatal omberekböl, 
meg ifjú kisasszonyokból körűinek ki, hanem meglett, 
jó korban levő férfiakból és legalább is nagykorú 
leányokból. ITirroincz és negyven év között nősül a 
legtöbb férfi és huszonnégy mog huszonhat év között 
megy férjhez a legtöbb leány. Addig podig a loáoyok 
éponséggel nőm élnok klastrombán, hanem élnek nagy 
társasági életet, a férfiak pedig szintén nem reme- 
téskednek, hnuem ugyancsak végigtobzódnak ifjúsá­
gukon.

Különös ez a divat. Az általános dogenerácsié 
hatása alatt az emberi életkor meglehetősen megrö­
vidült. Ritkaság a hetveu évesnél idósobb ember. A 
legtöbb halálozás ötven és hatvan év között követ­
kezik be. Az volna tehát a logikus, hogy korábban 
házasodjunk, mint a hogyan házasodtak akkor, ami­
kor még tovább éltek az emberek. De nem 1 Épén 
fordítva van. Mindenki későbben házasodik. Még a 
leányok is később gondolnak a férjhezmenésre és ha 
gondolnak rá, férjül a világért sem kívánnak ma­
guknak egészen fiatal embert, hanem inkább meglett 
férfit, aki lehigult, megkomolyodott, vagy — őszin­
tén szólva — akinek már megfelelő jövedelme van.

Egész élet- és világ-berendezésük olyan, bogy 
szinte lehetetlenné teszi a korai nósttlést. Pedig er­
kölcsös házasság tulsjdonképen az volna, amikor 
nemcsak a nő, banem a férfi is — hogy is mondjuk ? 
— tisztán megy a házaséletbe. Húsz éves fiatalem­
ber és tizenhét éves leány: — ez ideális volna, ez 
szép volna, de ilyesmiről már csak a tündérmesék 
szólanak. Húsz éves fiatalember — ma még gyerek 
és gyerek-számba megy esetleg huszonöt éves korá­
ban i s ; tizenhét éves leány pedig vagy szintén gye­
reknek mondatik, vagy csak úgy megy férjhez, ha 
„szerencsét csinál" ; — tehát legalább negyven éves 
férfihez megy.

A féi fi manapság harmincz éves kora előtt nem 
is gondolhat a házasságra. Először is huszonhárom- 
huszonnégy éves koráig nem engedi a katonaság, hogy 
nősüljön. És eltekintve a katonaságtól, még kevésbbé 
engedik a viszonyai. Ha ugyanis diplomás pályára 
készül, huszonnégy-buszouöt éves lesz, míg megkapja 
a diplomát és csak akkor kezdheti az életküzdelmet. 
Ha podig alkalmazott vagy hivatalnok, akkor is csak 
a huszas éveinek legvégén jut a száz forintnál ma­
gasabb havi fizetés rangsorába.

Az igények pedig mérhetetlenül felfokozódtak. 
Aki házasodik, az a házassággal csöndes révbe akar 
evezni. A férfi hozományt vagy apanaget akar, hogy 
könnyebben élhosson, a leány pedig dehogy akar 
rosszabbul élni, mint ahogyan odahaza élt. A gaz­
dasági élet berendezése igy vonja maga után azt, 
hogy a leányok is későbben mennek férjhez, mint 
azelőtt, ők is dohogy akarnak küzködni a jólétért, 
—- készen akarják kopni. A szerelem kiment a di­
vatból. Illetőleg minden leánynak ma is megvan még 
az ideálja, sőt van elég ideje hozzá, hogy egymásu­
tán több ideálja legyen, de feleségül nőm megy egyet­
lenegy ideáljához sem, liánom ahoz a nyájas, jó 
korban, ám kovésbbé jó karban levő idegen úrhoz, 
akit egy nap csak bemutatnak neki, aki két hét 
múlva aztáu már a vőlegénye és hat hét múlva a 
férje lesz Az ideálok logfölebb azután jutnak érvé­
nyesülésre.

Minthogy pedig a gazdasági viszonyokat nem 
lehot máról holnapra megváltoztatni, tehát az élet­
felfogásnak kellone megváltoznia, hogy ezen a téren 
valami javulás következzék be. A fiatal ember és a 
fiatal leány, főkép pedig az „okos" szülék, ne a 
megnyugovás csöudos révét keressék a házaséletben, 
ahol aztán a férj kipiheni átlumpolt ifjúsága fáradal­
mait, mig a nő a maga zajos leánytársasági életét 
a szalonhölgy előkelő rannjára emeli. Tessék csak 
mennél fiatalabban házasodni és közös küzdelemmel 
kiküzdeni a későbbi évek számára azt a csöndes 
révet. Mórt a csöndes rév csak akkor ad igazán bol­
dog megnyugvást, ha a magunk közös munkájával 
értük el, — azzal a munkával, amelyet megédesít 
és megkönnyit a kölcsönös szeretet és harmónia.

Szól pedig ez az intelem inkább az „okos" 
szülék számára, mert ők azok, akik félszeg .okos­
sági" szempontokat tesznok a házasság föltételévé. 
Ők azok, akik a fiatal embert gyerekszámba veszik 
és az őszi évszakot nevezik ki tavasszá. Mennél
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nagyobb jövodelme van n férj-jelöltnek, annál fiata- 
labbnak látják és ezt a fölfogást nevelik bele leá­
nyaikba is. így fölfokozván az igényeket, ők teszik 
mind nehezebbé a házasság részére a gazdasági vi­
szonyokat és miud későbbi időro tolván a házasságot, 
valósággal dogonerálják a jövendő nemzedéket.

így kövotkezik el lassan, de biztosan a házasság 
alkonya. A férfi a legjobb esetbon csak ifjúsága 
alkonyán léphet a házasemberek sorába és a házas­
ság, mely ilyenformán létesül, igazi alkonyi házasság, 
melyben vajmi kevés marad a déli nap termékenyítő 
hevéből.

K özépiskolai tanárok  kongrusszusa.

Már jeleztük ogyik múltkori számunkban, hogy 
az ország összes középiskoláinak tanártestületei el­
határolták, hogy & rajtuk esett sérelem orvoslása 
czéljából kongresszusra foguak összegyűlni Ezt a 
kongresszust meg is tartották deczember hó 28. és 
29. napjain Budapesten a régi képviselőház üléster­
mében. A gyűlésen 215 intézet képviseltette magát 
mintegy négyszáz taggal 2000-en felüli szavazattal. 
Minden tekintetben hatalmas, impozáns volt ez a 
gyűlés, mely a tanárságnak nemcsak anyagi ügyeit 
akarta rendezni, hanem a birákkal egyenlő fokban 
erkölcsi előhaladását is akarta biztosítani. Teljes 
egyetértéssel, egyöntetűen és higgadtan tárgyalta a 
szervező-bizottság által elfogadásra ajánlott határozati 
javaslat mioden egyes pontját és lelkes örömkiáltás­
ban tört ki az egész gyűlés, mikor a végleges meg­
állapodást az elnök kihirdette. A kongresszus el­
nöke Négyesy László tanár volt, a kormány pedig 
Gotthárd Zsigtnond osztálytanácsossal képviseltette 
magát.

A határozati javaslat legfontosabb része a kö­
vetkező :

1. a gyakorló tanár jutalomdija egyenlő a 
joggyakornokéval;

2. a helyettes tanár kezdő és végső fizetése 
egyenlő a bírósági jegyző kezdő és végső fizeté­
sével; a helyettes tanár állása elfoglalása alkal 
mával tegyeu hivatali esküt;

3. a rendes tanár kezdő és végső fizetése 
egyenlő az első folyamodásu birák (albirák és tör­
vényszéki birák) ke/dő es végső fizetésével;

4. az igazgatók kezdő és végső fizetése 
egyenlő a táblabirák kezdő és végső fizetésével;

5. a tankerületi főigazgatók kezdő és végső 
fizetése egyenlő a kúriai birák kezdő és végső 
fizetésével;

6. a helyettes és rendes tanárok, az igaz­
gatók és főigazgatók ugyanauoyi lakáspénzt kap­
nak, mint a megfelelő fizetésű bírói Bzomélyzet;

8. a tanárképző-intézeti gyakorló főgimná­
zium tanárai, — mint eddig is — az igazgatók­
kal részesülnek egyenlő elbánásban, igazgatója 
pedig a főigazgatókkal (ez állás eddig rendezet­
len volt);

8. a taDitás és tudomány terén kiválóan ér­
demes tanárok és igazgatók helyi előléptetésben 
részesitendök ugyanabban az arányban, mint az a 
bírói személyzetnél meg van s a mint ezt a Széli 
—Wlassics-féle 1903. évi fizetésrendezési javaslat 
a tanárokra már tervbe is vette;

9. a felsőbb leányiskoláknál működő taná­
rok és tanítónők közill azok, a kiknek középisko­
lai tanári oklevelük van, a középiskola tanárokkal, 
azok pedig a kiknek csak polgári iskolákra van 
képesítésük, a polgári iskolai tanitószemélyzettel 
részesiteudök egyenlő elbánásban ;

10. a toroatauitók javadalma a többi taná­
rokéval arányosan emeleüdő.

Ezenkívül kívánja, hogy az uj rendszer, 
melynek alupelve a szolgálati idő alapján való 
emelkedés, tehát nagyjában azouos az I9u3-ki Széli 
—Wlassics féle tervezettel, ee semmisítse meg a 
szerzett jogokat, tehát ne járhasson senki sérelmé­
vel ; végre pedig a felekezoti és közjogi középis­
kolák személyzete számára, mely az állami taná­
rokkal azouos munkát végez, azonos képzettség 
alapján, kívánja az államiakéval egyenlő fizetést, 
szálláspénzt és nyugdíjjogosultságot.

Az utolsó szakaszhoz hozzászólott Szabó And­
rás kollégiumi éa Burger Artliur főgimnázium! tanár 
is. Előbbi a felekezeti tanároknak félaru vasúti jegy 
váltására szolgáló arczképes igazolvány megadását is 
bele kiváutn vétetni a kormányhoz felterjesztendő 
uiomerandumba, utóbbi pedig különösen a nyugdíj- 
törvény megváltoztatását sürgette, mely annál is 
inkább méliáuyos kívánság, mivel a felekezeti tanár 
a sajátjából többet fizet a nyugdíjalapba, mint az 
államiak. A kongresszus deczember 29-én délben ért 
véget, mire a tauárság a IIiinnu8Z eléaekiése mellett 
kivonult az Uléatercmböl.

Udvarhelyi Híradó.

A  kath . főgim názium  uj ép ü le tet kap.

A helybeli róm. kath főgimnázium uj épületé­
nek tervrajzait az ord. r. kath. Státus már elkészít­
tette mérnöke által és most leküldötte a tanártestü­
letnek, hogy arra nézve a maga észrevételeit paedógiai 
szempontból megtogye. A tanártestület tegnap délután 
tartott e tárgybin értekozlotot és kiaebh-nagyobb ki­
fogásolások mellett a torvet nevelési és oktatási szem­
pontból holyesnek találta.

A gimnázium uj épülete a jelenlegi finevelö 
intézet telkén fog helyet foglalni, még pedig 74 mé­
ter hosszúságban. A főépületnek magas földszintjo 
és két emelete lösz, mellette pedig két oldalt az 
igazgatói lakást és tornacsarnokot helyezik el. Hogy 
az uj gimnáziumhoz a teljárat kényelmes és ami fő
— télen veszélytelen legyen, a mostani kántori lakot, 
harangozó! lakást, úgyszintén az intornátus épületét 
is lerombolják és lankásan emelkedő szerpontin utat 
létesítenek, mely a gimnázium homlokzata előtt 
oyitandó, körülbelül 4 méter szélességű utczába fog 
Dyilni.

Az említett régi épületek lebontása után fenn­
maradó üres helyet a város venné át a tulajdonába,
— természetesen megfelelő ellenérték lefizetése ellené­
ben — és aztán parkírozással a város egyik 
legszebb pontjává tehetné. A tantermek köbtar­
talma minden tekintetbeu megfelel a paedagogiai 
követelményeknek a mennyiben 71—79 m.Q t fog­
lalnak magukban. Szertárak kellő mennyiségben van­
nak úgyszintén különféle előadó termek is, valamint 
több laboratórium az illető szaktanárok részére. 
Általában az egész tervrajz igen csinos és egyúttal 
praktikus épület képét mutatja s ha a valóságban 
tényleg ilyen lesz, akkor valóban impozás épülete lesz 
városuakoak.

A jelenlegi főgimnázium épületét átalakítják 
és a fiuevelő intézet, valamint az intemátus helyisé­
géül fog szolgálni. Meg kell itt még jegyeznünk, 
hogy az uj gimnázium tervrajzai a minisztérium épí­
tésügyi szakosztályában is megfordultak, mely azo­
kat szintén helybenhagyta.

Az építkezés mintegy 500,000 korona költségbe 
fog kerülni.

Ú jév a  várm egyén , ő ii szokáshoz híven, a 
vármegye tisztvisolőkara újév első napján testületi­
leg tisztelgett dr Damolcos Andor alispánnál, hogy 
az évforduló alkalmából szercncsekivánutát neki ki­
fejezze. A megjelentek érzelmét Szabó Gábor I ső 
aljegyző, tiszteletbeli főjegyző tolmácsolta. Az üd­
vözlő szavakat Damokos alispán meghatva köszönte 
meg, biztosítván a tisztviselőket szeretetéről. Ezután 
a városi tanács tisztelgett az alispánnál, amikor 
Gotthárd János polgármester üdvözölte az alispánt. 
Újév napján a városi tanács Soó Domokos I. taná­
csos vezetésével tisztelgett Gotthárd János polgár- 
mesternél.

S zo lgab irák  beosztása . Ugrón Ákos fő­
ispán a szolgabirói járásokba a folyó évi deczember
12-én tartott általános tisztujitásnál megválasztott 
szolgabirákat január 1 - tői kezdve következőleg osz­
totta b e : székelyudvarhelyi (központi) járásba : Szabó 
Nándor és dr Pálffy Jenő szolgabirákat, a székely- 
kercsztnri járásba: Bíró Dénes és Bariba Gábor 
szolgabirákat és az oklándi járásba: Tamás Péter 
szolgabirót.

H alálozás. Tarcsafalvi Pálffy Dénes, egyházi 
tanácsos, a székelykereszturi unitárius kollégium fel­
ügyelő gondnoka, az udvarholymegyoi gazdasági egye­
sület tb. elnöke, várni' gyei törványhatósági bizott­
sági tag stb. élete 72. éveben múlt hó 2Ő-én rövid 
szenvedés után elhunyt. A család, a község, az egy­
ház, a vármegye, az egész székelység egy munkás, 
a közügyek iránt melegen érdeklődő tagot vesztett 
benne, kinek helye talán sokára pótolhatatlan. A 
mogboldogultat 31-én helyezték örök nyugalomra 
Tarcsnfalván általános nagy részvét mellett.

A  K aszinó k ö zgyű lése . A Kaszinó választ­
mánya m. hó 30-ikán tartolt ülésében a közgyűlés 
napját f. hó 26-ikáru, vasárnap délután 4 órára 
tűzte ki.

U grón Á kos üdvözlése. Érdekes moglepo- 
tésbon részesítette Ugrón ÁkOH főispánt Pálmay 
Józaof a „Székely nemes családok" szerkesztője Újév 
alkalmából ugyanis nemesi levél alakjában megszer- 
kosztett díszes újévi gratulácziót Íratott alá száz 
törvényhatósági bizottsági taggal, — kik azt nemesi 
pecsétjükkel is ellátták, — s az igy, az Ugrón csa­
lád czimerével és diszes inicziáléval kiállított okmányt 
aztán tegnap átnyújtotta a főispánnak. Ugrón fő­
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ispán meleg szavakban mondott köszönetét a figye­
lemért.

A z ipari m u n k á so k  sza b a d  ly cz eu m á n
ma délután 2 órakor a Polgári Önképzőkör nagy­
termében Dr. Uarmath Jenő kir. törvényszéki bíró 
fog előadást tartani. Meleg figyelmébe ajánljuk közön­
ségünknek, különösen az iparos ifjúságnak ezen ingye­
nes előadások sorozatát.

M egn yílt a  jé g p á ly a . A Korcsolya-egylet 
sétatéri jégpályáját az oluökség ma délelőtt 11 óra­
kor bocsátja a közönség rendelkezésére. A pálya 
vizzel való megtöltése sok gondot okozott az egylet in- 
tézőségének, mivel a múlt év tavaszán történt gát­
szakadás következtében a Küküilö vízállása mintegy 
materrel szállt alább a pálya csatornájának szinéuél. 
Ilyenformán az egész óriási pályát lokomobillal haj­
tott szivattyúval kellett megtölteni ami természete­
sen óriási munkát és tetemes költséget jelent. Az 
egyletbe való belépést a pavillonban k itett könybe 
lehet bejegyezni. A tanuló ifjúság is ugyanott jelent­
kezzék felvétel végett.

A  városi isk o la szé k  alakuló gyűlését f. hó
2-án tartotta Gotthárd János polgármester elnökleté­
vel. A megjelent tagok az esküt is letették.

Ú jévi m egvá ltás. Dr Viski Károly, Varga 
Dezső és Gagyi Jenő tanár uraktól újévi megváltás 
czimou az elemi iskolások felállítandó napközi ott­
hona javára 6 koronát vettünk. Rendeltetési helyére 
juttatjuk.

M űkedvelői e lőad ás. A Magyarországi 
munkások rokkant és nyugdíj-egyletének székely­
udvarhelyi fiókpénztára javára tegnap este, a Buda- 
pe8t-szálló szinházt-ermében Deréki Antal műkedvelői 
előadást rendezett. A műkedvelők a rendező nép­
színművét, A napraforgó-1 adták elé igen sikerültén.
A darab szereplői a következők voltak : Sulyok Kál­
mán, Flórián Margit, Bartos Terézke, Németh Ist­
ván, Bodrogi Balázs, Deésy Károly, Deréki Antal, 
Tamás Annuska, Wladár Rózsika, Paál Sándor, 
Lázár Gabi, Lányi Andor, Biró F. János, Paroczai 
Mátyás, György Viktor, Nagy Guszti, Kovács Erzsiké, 
Mészáros József, Bartos Erzsiké, Burgbard József. 
— Az előadást tánczmulatság követte.

K an yaró-járván y  miatt bezárt elemi isko­
láink megnyitása bizonytalan időre, de valószínűleg 
csak e hó 15-ig újra elhalasztatott, miután a járvány 
még nincs megszűnve.

K ivonat a  m. hiv. lapból. Sertésorbáucz 
megszűnt Szentegyházasfaiu és Felsőboldogfalva 
községekben. — Ifj. Istáncsuj Pál petki lakosnál egy 
vádászkopó felfogva tartatik. Különös ismertető jelei: 
melle fehéres, lábai keselyek. Bibarczfalva községben 
1 drb szürke anyajuh, fel van fogva. Jegye: mindkét 
füle hasított, fejéo hold van. Binder György erkedi 
lakos 2 darab 7 éves fehér ökréről Erkeden 54554. 
törvéüyhatósági szám alatt kiállított egy drb marha­
levelét elvesztette; megsemmisítését a keresztúri fő­
szolgabíró olrendolte.

A lk a p itá n y  v á la sz tá s . Székelyudvarhely vá­
ros rendőrségénél halálozás folytán megüresedett al- 
kapitányi állás betöltése m. hó 30-ikáu tartott rend­
kívüli választó közgyűlésén történt meg. A képviselő- 
tesittlot az öt pályázó közül Técsy Ferenczet válasz­
totta meg, ki bizonyára munkakedvvel, ambiczióval 
fog terhes feladatának megfelelni.

D iák-b ál. A székelyudvarhelyi ref. kollogium 
iljusága ezen a farsangon is megtartja kedélyes mu­
latságáról hires diák-bálját. A rendező-bizottság, 
melynek élén Bíró Sándor tanár-elpök, Doross György 
ifj. elnök és Neumann Miksa, Zeidner Ernő alelnö- 
kök állanak, a mulatság napját február 1-éro tűzte 
ki. A bál tiszta jövedelmét az ifjúsági olvasó-kör 
javára fordítják. Belépti dij személyenként 2 koioua, 
caaládjegy 3 személyig 5 kor., páholy-jegy ü korona 
tauulójegy 1 koroua.

A  jó ték o n y  N ö e g y le t  e lső  f lllé r e s té ly e
f. hó 8-áu lesz a „Budapest“-8zálló kistermében. Az 
estély rendező-bizottsága erre az alkalomra oly fé­
nyes műsort állított össze, hogy az méltán számíthat 
a közönség tömeges részvételére auuál is inkább, 
mivel az egyesületnek fáradságot nem ismerő humá­
nus tevékenységét és jótékony szereplését mindenki 
igen jól ismerni. Az estély tehát kettős szép czélt 
szolgál: nemesen szórakoztatja a megjelenteket és 
ezzel kapcsolatba!! segélyezi a szegény árvákat éa 
elhagyottakat. Az estély műsora a következő: l.Zeue.
2. Szaval: Fábián Károly. 3. Zene. 4. Mouologot ad 
elő: Kováesy László. 5. Szabadelőadást ta r t : Mikes 
Jáuos gróf. Ö. Monologot ad ölő: Schiller Irma. 7. 
Zene. Az estélyt, amely 8 órakor kezdődik, ücmény 
Ferenczné és Homolay Lajosné rendezik.
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A  b o ld o g  u jeszten d ö  lucakosan, ködösen,
8 'gy így épen uom valami barátságos ábrázattal 
tartotta bevonulását Új dátum, uj szám, uj remény­
ség. Ffllérez inyoukor minden szív a reménység száll 
a lelkokbe. Bárha megcsalódtunk az ölötökben, bizuuk 
a k ö v e i kezondökben. Csupa reménység, csupa hit a 
fogékony emberi kedély, ha ilyou évfordulóhoz ér s 
szinto maga elé reczitálja mindazt, amire vágyik s 
amire szüksége volna. Miért hirdessünk éppon mi 
roméuytelenséget ? Higyjük s reméljük, hogy az újév 
betölti a vágyakat s mogbozza mindnyájunknak azt, 
arnira vágyik s amire szüksége van. A kereskedőnek 
a vevőt, a vevőnek a pénzt. Szegénynek a minden­
napi kenyeret, gazdagnak a mindenapi irgalomér­
zést. betegnek az egészséget, egészségesnek a rnun- 
kakodvot. Munkásnak az erőt, munkabírónak a 
munkát. Az országnak a békét s nyugalmát, gyer­
meknek a boldogságot és megelégedést. S mert liisz- 
szük, hogy mindez beteljesedik, mi is boldog újévet 
kivárniuk minden jó emberünknek és olvasónknak.

x T A n czisk o la . Siiikovics József előnyösen 
ismert táneztanitó f. bó 9 én a Budapest-szálióbau 
megnyitja táneztanitási tanfolyamát.

Ü d vözlő  b a sz é d e k . Szerdán délelőtt, délután 
és este valóban boldogok voltak azok a magyarok, akik 
beszélni szeretnek, mert alkalmuk nyílt arra, hogy 
dikeziózzanak. De boldogság árad azokra is, akik 
gyönyörűséget találnak a deputáczióba való verődés- 
ben 8 akik éljenezni passzióval szoktak. Na mert 
hát az újév első napján az egész országban beszédek 
hangzaunk föl. Üdvözlő beszédek, minden jót kivánó 
beszélnek, amelyek lelkes éljenzéssel végződnek. Ahány 
hivatalfönök, asztaltársasági elnök vao, az mind 
hozzájut ahoz, hogy sz' intól szembe agyondicsérjék 
és megéljenezzék, mert hát ezen a földön még min­
dig nagyobb ur a szokás, mint az’izlés. Az ezerszer el­
hangzott dikeziók újból megelovouedtek s ezer üdvözlő 
beszéd között alig volt egy nehány, amely ne a 
sablon széles országutjáu járna. A hivati.lfőnököt, a 
társaság elnökét most is mint a mull évben ma­
gasztalták amaz eredményekért, amenyeket zseni­
alitásánál és szorgalmánál fogva elért, a hivatalfőuök, 
az asztaltársaság elnöke pedig azt válaszolta hogy 
síkeret legiukább munkatársainak köszönheti, okik 
kitünően működtek. Hogy különben minél több ma 
gyár lehessen boldog és bogy a legtöbb ne csak üd­
vözlő beszédet moodjon, de kapjon is: annak is meg­
van már a maga módja s 1908 első napján e tekintet­
ben aligha volt panasz, mert hát a mindenütt elfo­
gadott forma ilyen, például véve a „Ne bánsd a ma­
gyar asztaltársaságot1* : A két helyettes szolga meg­
jelenik a tagsági díj beszedésével is megbízott fő- 
szolgánál s ezt üdvözli. A föszolga visszajö s ezután 
amazok elére állva, az asztaltársaság gazdájához megy 
akit rövid, de meleg beszédben köszöuteuek. A gazda 
mélyen meghatva hallgatja őket és tartalmas dik- 
cziuval válaszol. llnnek megtörténte után a szolgák 
eltűntek és megjelennek a választmányi tagok, akik 
közül a legjeleíebo szónok a gazdát magasztalja, aki 
persze visszadicséri őket. Most már az üdvözölt 
gazda áll a deputáczió élére s az alelnöknél tiszte­
leg. A két beszéd elhangzása után a vezető szerepet 
az alelnök veszi át s ez viszi az éljenezni mindenkor 
kész urakat az elnök elé. Ha a meghatott, lelkes, 
tartalmas, hazafias, szónoki talentumról bizonyságot 
tevő üdvözletek itt is véget értek, akkor már az 
elnök áll az élükre és elburczolja őket a diszelnök- 
höz, akiről minden jót elmondanak s aki az érdeme­
ket az elnökre, az alelnökre, a gazdára s a választ 
mányi tagokra bántja. A diszelnók ezután a védnök 
hoz megy velük s a dicséret újból megkezdődik, bogy 
lelkes és szűnni nem akaró éljenzésbe fuladjon. így 
vagy ilyenformán történt ez az egész országban, 
minden komikum mellett is igen komolyan. Amint 
tehát látható, az újév első napján sok volt a beszéd 
zugó az éljen és boldog lehetet a magyar, mert — 
ismételjük — még mindig nagyobb ur a szokás, miot 
a jó ízlés.

x H e r c z e g  F eren cz  uj reg én y e . A férfi- 
hűség, ez a cztuie Herezeg Ferencz ivgeuyenek, amit 
eguenest az Uj Idők számára irt. A regény a most 
induló évnegyedben kezdődik. Ezenkívül ugyancsak 
itt az Uj Idők hasábjain kerülnek a közönség elé 
Herczeg Ferencz novellái Mellette a magyar írók 
legjobbjai találhatók az Uj Idők munkatársai Borá­
ban. Czélja: az eddiginél még változatosabb, előkelő 
színvonalon álló hetilapot adni. Ez az, ami felé 
készségének teljességével, modern és magyar appa­
rátussal igyekszik, anélkül, bogy szélsőségekbe csapna 
át, lépést tart azzal a szellemi fejlődéssel, változás­
sal, amelynek eredménye: uj idők, uj közönség, uj 
Ízlés. Előfizetési ára negyedévenként 4 kor. — K-,adó­
hivatal : Andrássy-ut 10.

KÖZGAZDASÁG.

S z é k e ly  k isg a z d á k  tr á g y a te lep e i. A
székelyföldi vármegyék igen Bolt kűzségebon újabban 
szépen szaporodik az állatállomány, ami a gazdálko­
dás belterjesebb irányban való haladására mutat. 
Sajnos azonban, bogy mint országszerte, úgy a szé-

kolyföldöu sem ismerik a kisgazdák a trágynkozelés 
helyes módját. A földmivolésllgyi miniszter most mog- 
bizta a székelyföldi kirendeltséget, hogy húsz igyekvő 
és szorgalmas kisgazda udvarán a helyos trágyakeze­
lés megismertetése czéljából mintatrágya-telopat reu- 
deztossou be és erre a czélra mindon ilyou minta 
telep költségeihez kétszáz korona állami segítséget 
engedélyezett.

A  városi közb irtokosság  ma, vasárnap, 
délután 2 órakor, Illatky Miklós cluöklote mollett a 
tanácsház nagytermében tartja meg rendkívüli köz­
gyűlését, melynek tárgyai: A határpásztorok bére, 
a legeltetési rendtartás, esetleges indítványok.

TÁVIRATOK.
B u d a p e s t ,  január 4. 

(ílrk. d. u. 5 ó.)

Wekerle Bécsben.
Wekerle miniszterelnök ma délután Bécsbe 

utazott Utazásának nagy jelentőséget tulajdoníta­
nak. H ir szerint összefüggésben van a horvát 
kérdéssel.

Miniszterelnököt a király holnap délelőtt 
fogadja kihallgatáson.

A nemzeti bank bizottsága.
Képviselőhöz első ülésén magválasztják az 

önálló nemzeti bank kiküldendő bizottságát, mely­
nek elnöke H o l l ó  Lajos lesz.

A választójog reformja a Házban.
A n d r á s s y  Gyula belügyminiszter, hir 

szerint, az általános választójog behozataláról és 
választókerületek beosztásáról szóló törvényjavas­
latot márczius végén terjeszti a Ház elé

A minisztertanács legközelebb foglalkozni 
fog a javaslattal, hogy azután előzetes jóváha­
gyás végett a király elé kerülhessen.

Uj választásokat 1009. tavaszára ter­
vezik.

Jönnek Amerikából.
Fiume: Egy tengeri gőzösön ma 1000 

visszavándorló érkezett.

J f Y I L T T E B .
Tekintetes G á s p á r  G y u l a  urnák

Korond.
Megbízásából múlt bó 29-én Parajdon Ferenczi Pál urat 

lakásán felkerestük, hogy a rajtad elkövetett szóbeli sértésért 
magyarázatot kérjünk.

Ferenczi Pál urat azonban lakásán nem találtuk, miért 
is még az nap ajánlott levélben tóle magyarázatot kértünk. 
Mivel mind ez ideig 6cm magyarázatot, sem pedig segédeit meg 
nem nevezte nekünk, ez okból mi az ügyet részedről befejezett­
nek nyilvánítjuk.

Szováta, 1908. jonuár hó 2.
P o 11 f k a  Gyula s., k., 
\V i l e s e k  Jenő 8., k.,

Tekintetes G á s p á r  G y u l a  urnák
Korond.

Tudatjuk, hogy az ön megbízásából 1907. deczember 31-én 
elmentünk Parajdra és kerestük Kovács Gábor joghallgató urat. 
hogy az ön ellen elkövetett becsületsértésért tőle elégtételt 
kérjünk.

Őt se lakásán se az irodábá, hol állítólag dolgozik nem 
ta lá ltuk ; egy expresse ajánlott levélben felszólítottuk, hogy 24 
óra alatt nevezze meg megbízottait Ma egy privát levelot kap­
tunk tőle, melyben a helyett, hogy segédeit megnevezné az 
eddigi qualifikálhatatlau eljárását még újabb sértésekkel te­
tézte.

Ezeu sértésekre nem reflektálunk, mivel Kovács Gábor 
úr önnel szembou az olső ügyét sem intézte el.

Kovács Gábor úr megbízottai nevét mindeddig velünk 
nem közölte, mi az ügyet az ön részérói a lovagiasság sza­
bályai szerint befejezettnek nyilvánítjuk.

Szováta, 1908. január 2.
Gróf B e t h l e n  Károly s , k , 

R u  h i g László s , k.

K iadja: Becsek D F ia könyvnyomdája. 

7168/1907. sz. tkvi.

Árverési hirfletinény és feltételei.
Dr. Pál Ernó ügyvéd által képviselt székely- 

udvarhelyi Zálogkölcsön intézet és betéti pénztár 
végrehajtatónak Czerják Lajos, Balázsi Sándor, Sán­
dor Ferencz lokódi lakos végrehajtást szenvedő elleni 
végrehajtáson ügyében a kérelem következtében a

végrehajtáson árverés 290 K. tőke, ennek 1905. 
évi fobruár 6. napjától járó 0°/„ os kamatai, ’/a°/o 
váltódij G K. 20 áll. árverési, 5 K. végrehajtási már 
megállapított, valamint jelenlegi 20 korona 30 fillér 
a még felmerülendő költségeknek valamint az ozon- 
ncl esatlakozottnak kimondott követelésének behaj­
tása végett az 1881. évi LX. t.-czik 144 §-a alapján 
és a 140. §. értelmében a székolyudvarhelyi kir. 
Törvényszék az oklándi kir. járásbiróság térülőién 
fokvő a lokódi 30. számú tjkben Af 78 brsz. kertre 
79 braz. bojáróhoz egészéé 76 kor. A f  307 hrsz. 
szántóra egészen 9 kor , Af 459 hrsz. kaszálóra 400, 
brsz, szántóra ogészeu GO kor., A+ 492/2 hrsz. szán­
tóra, 493/2 hrsz. kaszálóra ogészon 4 kor., Af 1032 
hrsz. szántóra egészen 9 kor. Af 1997 hrsz. kaszá­
lóra, 2098 hrsz. szántóra egészen 24 kor. Af 2334 
hrsz. kaszálóra, 2340 hrsz. szántóra egészen 33 kor.
A+ 2389 hrsz. szántóra egészen 23 kor. Af 2828 
hrsz. szántóra egészen 7 kor. Af 2836 hrsz. szán­
tóra egészen 8 kor. Af 2972 hrsz. kaszálóra egészen 
6 kor. A lokódi 233 sz. telokjegyzökönyvben Af 2662 
hrsz. 11 kor., a lokodi 17. sz. tjkvbeu, A+28 hrsz. faház, 
2930 házi kortből Balázsi Sándornak a B. 1. a. ju­
talékára 61 kor. Af 346, 350. 353 hrsz. szántóból 
Bilázsi Sándor B. 1. a jutalékára 3 kor. 50 fill. A 
361 hrsz. szántóból Balázsi Sándor B. 1. a. jutalé­
kára 1 kor. Af 400 brsz. szántóból Balázsi Sándor 
B. 1. s. jutalékára 4 kor. 10 fill. Af 482 hrsz. szán­
tóból Balázsi Sándor B. 1. a. jutalékára 1 kor. 60 
fill. Af 843 hrsz. szántóból Balázsi Sándor B. 1. a. 
jutalékára 3 kor. 50 611. Af 911 hrsz. szántóból Balázsi 
Sándor B. 1. a. jutalékára 5 kor. 10 fill. Af 1025/1 
hrsz. száutóból Balázsi Sándor B. 1. a. jutalékára
1 kor. 30 fill. Af 1924, 1325 hrsz. kaszálóból Ba­
lázsi Sándor jutalékára B 1. a. 7 kor. 66 fill. Af 
1569 hrsz. kaszálóból Balázsi Sándor B. 1. a. juta­
lékára 1 kor. 60 fill. A+ 1656 hrsz. szántóból Ba­
lázsi Sándor jutalékára B. 1. a. 1 kor. Af 1912 
hrsz. szántóból Balázs}’ Sándor B. 1. a. jutalékára
2 kor. 60 fi i. Af 2031 hrsz. kaszáló 2034 hrsz. 
szántóból Balázsi Sándor B. 1. a. jutalékára 5 kor. 
Af 2111 hrsz. szántóból Balázsi Sándor B. 1. a. ju­
talékára 2 kor. 10 fill. Af 2112 hrsz. kaszálóból 
Balázsi Sándor B. 1. a. jutalékára 4 kor. 30 fill. Af 
2250, 2251, 2252 hrsz. kaszálóból Balázsi Sándor 
B. 1. a. jutalékára 7 kor. 50 fill. A+ 2259 hrsz. 
kaszálóból Balázsy Sándor B. 1. a. jutalékára, 2412 
hrsz. kaszálóból Balázsy Sándor B. 1. a. jutalékára 
8 kor. 10 fill. A+ 2569, 2570, 2571 hrsz. szántóból 
Balázsi Sándor B. 1. a. jutalékára 7 kor. 30 fill. Af 
2599 hrsz. szántóból Balázsi Sándor B. 1. a. jutalé­
kára 1 kor. Af 2724 hrsz. kaszálóból Balázsi Sán­
dor B. 1. a. jutalékára 1 kor. Af 2830 brsz. száu­
tóból Balázsi Sándor B. 1. a. jutalékára Af 2830/1 
hrsz. szántóból Bilázsi Sándor B. 1. a. jutalékára 2 
kor. 30 fill. Af 2878/2, 2879 hrsz. szántóból Balá­
zsi Sándor B. 1. a. jutalékára 1 kor. Af 3073 hrsz. 
kaszálóból Balázsi Sándor B. i. a. jutalékára 1 kor. 
Af 3107/1 hrsz. szántóból, Balázsi Sándor B. 1. a. 
jutalékára 1 kor. 50 fill. A lókodi 253 sz. tjkvben 
A+ 2713 hrsz. kaszálóból Sándor Ferencz B. 1. a. 
jutalékára 2 kor. 70 fill. Af 2315 hrsz. szántóból 
Sándor Ferencz B 1. a. jutalékára 24 fillér. Af 
3335 brsz. kaszáló, 3336 hrsz. legelőből Sándor Fe- 
reuez B. 1. a. jutalékára 48 fill. A lókodi 260 sz. 
tjkben, Af 1572 brsz. kaszálóból Czerják Lajos ju ta­
lékára 1 kor. Af 2140 hrsz. kaszálóból Czerják La­
jos jutalékára 1 kor. 10 fül. A+ 2343 hrsz. kaszá­
lóból Czorják Lajos jutalékára 2 kor. Af 3197,3198. 
hrsz. kaszálóból Czerják Lajos jutalékából 4 kor. 80 
fill Af 3271, 3272 hrsz. kaszálóból Czerják Lajos 
jutalékára 1 kor. 60 fill. A lókodi 201 sz. tjkvbe. 
Af 1955, 1957 hrszból Czerják Lajos jutalékára 7 
kor. 10 fill. Af 3188, 3189, 3190. hrsz. kaszálóból 
Czerják Lajos jutalékára 11 kor. 30 fill. Af 3523, 
3522, 3524. hrsz. kaszálóból Czorják Lajos jutalé­
kára 5 kor. 10 fill.-ben ozeunel mogállapitott kikiál­
tási árban elrendeltetik.

A 261, 260, 253 és 17. sz. tjkben felvett egész 
ingatlanokra az árverés azért nem volt elrendelhető, 
mert a társtulajdonosok jutalékát, haszonélvezeti jog 
terheli. Af 3012, 3013, 3014. hrsz. ingatlanra pedig 
azért, mert földadója kimutatva nem lett.

1. Az árverés megtartására határnapul az 1908. 
évi márczius 14-ik napjának d. e. 9 órája Lókod 
községházához kitüzetik.

Az árverés által a 201, 200 sz. tjkvben az Özv. 
Czerják Lőrinczné Sándor Trézsi a 17. sz. tjkvben 
Balázs Sándorné javára bekebelezett haszonélvezeti 
jogát az árverés uom érinti.

2. Ezen árverésen a font körülirt ingatlanok a 
kikiáltási áron alul is cl fogusk adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/„-át készpénzbou, vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 42. § ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó l én 3333. I. M. szám 
alatt kelt rendelet 8. §-ábau jelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a 173. 
§. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elóleges 
elhelyezéséről kiállított és szabályszerű elismervényt 
kiszolgáltatni.

Kir. járásbiróság, mint tlkvi hatóságtól.
Oklándon, 1907. november hó 23-án.

I l á l l l é ,  kir. járásbiró.
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T A L IS M A N

Szám 11873 — 1908 tlkvi.

Árverési Mráetményi kivonat.
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint te­

lekkönyvi hálósáé; közhírré teszi, hogy az Udvarhely- 
megyei takarékpénztár végrehajtatónak Szélyes Fe- 
rencz és társai végrehajtást szenvedő elleui 240 kor. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
székolyudvarhelyi kir. törvényszék területén levő és 
a bétái 66. sz. tjkben irt 334 brsz. ingatlan 4 kor., 
365 hrsz. 1 kor,, 801 brsz. 1 kor., 2641 hrsz 1 kor., 
2666 hrsz. 1 kor., 2924 hrsz. 1 kor., 4088 hrsz. 1 
kor. kikiáltási árhan A bétái 8. sz. tjkben 1311 
hrsz. ingatlan 2 kor.. 3607, 1243 — 1245, 1247/, hrsz. 
12 kor. kikiáltási álban, a bétái 374 sz. tjkben irt 
4913, 4914-4926. 4918—4920 hrsz. ingatlan 20 
kor. kikiáltási árban a C) 4. 5 alatti haszonélvezeti 
jog fenntartása nélkül a bétái 330 sz. tjkben irt 

-922 hrsz. 2 kor., 1763/, hrsz. 22 kor. 1876 hrsz. 8 
kor., 1905/, hrsz. 2 kor., 3645 hrsz. 5 kor.. 4045 
brsz. hrsz. 3 kor. kikiáltási árban, a bétái 332 sz. 
tjkvben 13 hrsz ingatlanra 8 kor., 309 hrsz. 15 kor, 
392 hrsz. 7 kor., 857 hrsz. 2 kor., 8y0—91 hrsz. 
6 kor., 1383 hrsz. 3 kor., 1659 hrsz. 1 kor., 1828 
hrsz. 3 kor., 1842 hrsz. 1 kor., 1875 hrsz. I kor.
1904 hrsz. 1 kor., 2004 hrsz. 4 kor., 2027 hrsz. 1
kor. 2067/,. 2068 hrsz. 2 kor., 2244 hrsz 1 kor., 
2304, 2306 hrsz. 1 kor, 2317 hrsz. 1 kor., 2348hrsz. 
kor , 2400 hrsz 1 k o r ,2551 hrsz.2 kor., 2695 hrsz. 1 
kor., 2771 hrsz. 1 kor., 2850— 52 hrsz. 4 kor.,2932 hrsz 
kor.. 2937 hrsz. 1 kor., 2945 hrsz. 1 kor., 3123|hrjz. 5 
1 kor., 3170 hrsz. 1 kor, 3403 hrsz. 1 kor., 3439 
hrsz. 1 kor,, 3475 brsz. 1 kor., 3531 hrsz. 1 kor.,
4275 hrsz. 1 kor., 4327 hrsz. 3 kor., 4349 hrsz. 1
kor., 4458 hrsz. 1 kor., 4492 brsz. 2 kor és 4772 
hrsz. 7 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverezést elrendelte és bogy a faonebb megjelölt 
ingatlanok az 1908. évi január hó 25-ik napjáu d. e. 
9 órakor Béta községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen, a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
bejárának 10 százalékát készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Székelyudvarhely, 1907. deczember hó 17-én.

G ra ff in s , kir. törvényszéki egyes bíró

Készítik: MAGGI GYULA és TÁRSA.
Iroda: WIEN IV/1. Gyár: BREGENZ

---------
Védjegy: „Horgonyí‘

A L in im en f. C ap sic i com p., 
a H o r g o n y -P a in -E x p e lle r

-  _  pótleka -----
SS egy régjónnk bizonyult háziszer, moly már SS 

sok óv óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, osiiznál ós meghűlé­
seknél, bodörzsöléskeppon használva,

FI gyei in oz totós. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üvogot fogadjunk ol, mely a „Horgony" 
védjegygyei és a Richter oógjegyzóssol ellá­
tott dobazba van csomagolva. Ára üvegokbon 
K—.80, K 1.40 ós K 2.— ós úgyszólván min- 

— dón gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél, Budapest.

De. Richter iróifszerlára a i „Arany oroszlánhoz",
Prágában, Elisabothstraase 6 nou. 

Mindennapi szétküldés.

□□

Udvarhelyi Híradó. 1. szám

Sz. 6970—907. tkv.

Dr. Koncz Károly ügyvéd által képviseli özv. 
Szolga Pérérné kk., Szolga Juliáuna kk., Szolga Gá­
bor, Szolga Dénes éa Szolga Lidi felporeanek, Szolga 
Albert éa Szolga József alperesek ellen közösség 
megszüntetése iránti ügyében a kérelem következ­
tében a végrehajtási árverés hatályával biró árverés 
a székelyudvarhelyi kir. törvényszék az oklándi kir. 
járásbíróság területén fekvő, az oklándi 574 számú 
tjkvben Af 151/L hrsz. kőház, 151/2 hrsz. fabáz 
152/1. hrsz. házikertre 660 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. Az árverés megtartására határnapul az 1908 
évi január hó 18-ik napjának d. o. 9 órája a kir. 
járásbíróság hivatalos helyiségében kitüzetik.

2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a 
kikiáltási ároa alul is eh fognak adatni.

3. Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy 1881. évi LX 
t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. I M. sz. a. kelt 
rendelet 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez leteni vagy a 173. §. értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított és szabályszerű elismorvéuyt kiszolgáltatni.

A kir. jbirÓ8ág, mint telekkönyi hatóság.
Oklánd, 1907. évi nov. 8-áu.

M á t é ,  kir. albiró.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy az oklándi kir. járásbíróságnak 1907.évi Sp. 
242/2. az. végzése következtében Dr Ferenczi Gábor 
ügyvéd által képviselt Lőrincz József brassai lakos 
javára, Lörincz György berraányi lakos ellen 400 
kor. s jár. erejéig 1907. évi doczember hó 14 én 
foganatosított végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
866 koronára becsült következő ingóságok, u. m. : 
2 tehén, 3 ló, 1 borjú. 2 szekér és 2 lóhám nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság
1907. évi V. 362/2. sz. végzése folytán 400 kor. tőke­
követelés, enDek 1904. évi február hó 15. napjától 
járó 5°/0 kamatai, ' l 3°l„ váltódijban biróilag már meg­
állapított költségek erejéig, Magyarhermányban al­
peresnél leendő megtartására 1908. évi február hó 
20-ik napjának d. e. 11 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venui szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. § ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyerlek voloa. ezen árverés az 1881. évi LX. 
t. ez. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklánd, 1907. (Fezen.b«r hó 30 án.
T o llá k  IglI/ÍCZ. kir. hír. végrehajtó.

Jütűmalom
Midőn tudomására hoztam a nagyérdemű közönségnek, 

hogy telepemen, az állomás szomszédságában egy 
építettem s azt már régebben üzembe 

IUUIIIh IhIv I hoztam; jelen esetben arról kívánom 
értesitem a t. fogyasztó közönséget, miután malmom igen 
kicsinek bizonyult, mivel annyi őrlőim voltak, hogy nem 
bírtam azonnal kielégíteni, sokan kénytelenek voltak 
várni: ezen a bajon segítettem azáltal, hogy malmomat 
tetemesen megnagyobbítva, 2 pár kővel és 2 hengerrel 
stb még felszerelve, azon kellemes helyzetbe jutottam, 
hogy bármilyen nagy számban jövö ő r lő im e t a zo n ­
n a l k itu d o n i e lé g íte n i. Várni senkinek sem kell, 
pár perez alatt a hozott gabonát megörlőm. Kukoricza 
éa vegyes őrlésre külön osztályt rendeztem be.

Képes vagyok ezután malmommal a legszebb s 
legfinomabb liszteket, asztali darákat stb. készíteni. Ki­
állom á versenyt az ország bármelyik mümalmával szem­
ben így oda jutott vidékünk, hogy nem szükséges messzi 
vidékről behozott liszteket vásárolja, mivel az itt termelt 
székely búzát dolgozzuk fel.

A közönség kényelmére, malom czéljára fogatokat 
is tartok, bogy a búzát háztól elszállíthassam s a kész

küldhessem. Kocsimat a Vidéke
in kiküldőm, ba több zsák gabona, megöröltetéséről van 
szó, mit kérek elküldés előtt lemázsálni. Liszt megrende­
léseket vagy_ őrölni való gabonaért kocsimat telephoni 
vagy levelezőlapon történő megrendelésre ia küldöm.

székelyt "fiukat Itt 0 111 ŐT » Í118 S 0^11 aK , i & í
képzettebb molnárokká képezik ki műmalmomban. Két 
molnár legényt is keresek, kik a vidéken összeszedik a 
gabonát.

Végül megemlítem, hogy műmalmomat megyénk­
ben (Parajdon) született Kendoff Antal malom-épitö mér­
nök rendezte be, kinek irodája Budapest, VI., AndrásBy- 
ut 88. sz. a van.

F á b i á n  J ó z s e f .

Jíirdetmcny.
Székelyvéczke község vadászaai joga 1908. 

évi január hó 17-én d. e. 9 órakor, egymásután 
következő 6 évre haszonbérbe fog adatni.

Részletes föltételek a körjegyzői irodában 
megtekiuthetők.

A községi elöljáróság, Székelyvéczke, 1907. 
decz. 24-én.

Szenti Károly,
kjegyzö.

Trueza József,
kbiró.

és 2— 3 hét mulVa egy oly dúsan fe lsze­
relt raktárt leszünk képesek a nagyérdemű 
közönségnek bemutatni, mety a legk én ye­
sebb igéngeknek is megfelelni képes leend . 
Állandó raktárt fogunk tartani mindenféle 
kellékekből, hogy egyáltalán üzem zavarok, 
teljesen elKerülhetők lesznek- A n. é. Kö­
zönséget saját érdekében tisztelettel kérjük

raktárunk fe lá llítá sá t bevárni, miVel e zá l­
tal tetemes pénzm egtakarítást és te tszés  
szerinti Választása által csinos és m eg­
bízható berendezést fog jutányosán Kapni.

Midőn uj Vállalatunkat sziVes párt­
fogásába ajánljuK, VagyunK 

KiVáló tisztelette l

TÖRLEY

y a n  szerencsénK a n. í. Hószöitscg sziVcs tudo­
mására adni, hogy a helybeli p iaczon, üzle- 

tiinHben a mai Kor igényeincK teljesen m egfelelő  
Villamos Világitáshos szüKséges szereltfányelfből á l­
landó ralitárt állitunK fel, mely czólból az e lőn yö­
sen ismert Pitmár i{. budapesti ezéggel lópünH ö ssze -  
Höttetésbe íralitett cz íg , mely elsőrangú e térén

Villamos Világításhoz sziihságelteió' cgotestcH, lusztereH stb.
legjobb is  legszebb Kivitelben, gyári árai; mellett bocsátott rendelHezósiinKre


